



以民生工程暖民心

□宋鹏伟

几场急雨之后，家住兴华街的市民刘钦安惊讶地发现，往年积水的现象并没有在家门口出现。看着雨后仍然洁净明亮、一路坦途的兴华街，他揪着的心终于放了下来，并为太原解决了兴华街积水这一老大难问题点了一个大大的赞。积水更少了，退得更快了，今年以来，太原城区的排水防涝系统顶住强降雨，经受住了汛期的考验。（《太原晚报》10月26日）

汛期安全度过，既要感谢天公作美，没有祭出数十年一遇的暴雨，更要看到有关部门未雨绸缪，对排水系统的持续改造，切实提升了城市排水能力。

城市内涝是重要的民生问题、安全问题。近年来，异常气象频发，多地出现暴雨、特大暴雨等极端天气，不少城市严重内涝，影响城市正常运转。尤其是两年前发生在郑州

的特大暴雨，导致地铁被淹、街道变河、多人遇难、农作物受灾，给群众带来极大的生命安全和财产损失。其最大的启示就在于，千万别认为内陆城市不会遭遇水患，当持续性的暴雨来临，曾经的欠账和当下的短板都会瞬间暴露出来。

对警界视若无睹，终将得到教训。尽管灾害性天气发生的时间和强度难以预判，但对过去已经充分暴露的薄弱环节对症施策，总能够夯实抵御风险的基础，避免每次都“掉进同一条河里”。尤其是群众反映强烈的地点，如兴华街、南中环坞城路口等，通过治理得到明显改善后，必然会降低暴雨带来的次生灾害，提升群众的满意度和获得感。

人们常说，下水道是城市的良心。其内涵有二：一是工程浩大、投资不菲，却又深藏地下，远不如建一座大桥、盖一座公园更加显

眼和亮丽；二是城市排水系统的优劣，直接关系到群众利益，不让“看海”轻易出现只是底线要求。随着城市发展不断加速，水泥路面的比例不断加大，城市原本的吸水能力在下降，这就要求排水系统的设计、改造必须跟上步伐，并对发现的难题进行针对性治理。作为一项系统工程，需要科学分析积水的形成机制，进行系统性、精准化地分类治理。清掏疏浚必不可少，对易积水点的专项攻坚同样重要。有的需要动大手术，有的则只需要进行微创处理，其核心就是多措并举、对症施治，力求防汛能力较以往有明显提升。这无疑是对城市发展理念和治理能力的一次综合检验，当排水基础设施的完善辅以数字化技术的加持，从硬件到软件、从预警到排水全链条治理，就一定能距离“风雨不动安如山”的目标更近一点。

文明储菜为幸福加码

□薄 鸿

又到储菜季，大葱、白菜、土豆大量上市。连日来，记者在社区走访发现，居民在晾晒、存放冬储菜时更加注意文明细节，不在楼道摆放，晾晒后会及时清理菜叶、葱皮。大家用自觉行动，维护身边的好环境。（《太原晚报》10月25日）

冬季储菜直接关系居民的“菜篮子”，与人们的日常生活息息相关。不少上了年纪的人还是有冬季储菜的习惯。菜储备上了，心里自然踏实了，安全感增多了，幸福感也就增强了。然而，买来成捆的大葱，成堆的白菜，往往会摆在楼道里，摊在窗户外，味道刺鼻不说，放在公共场所也有碍观瞻。尤其是经过风吹日晒之后，枯黄掉落的菜叶飘得到处都是，让公共环境变得杂乱，也给清洁工

平添几分烦恼。

保持良好的人居环境是群众对美好生活追求的基本要求。有人说，冬季储菜与良好人居环境两者是矛盾的。但从御德苑社区居民的做法来看，两者可以兼得。收拾完菜不忘清扫干净，环境卫生维护好了，冬天的菜也储备上了，社区居民皆大欢喜。

太原是我家，文明卫生靠大家。储菜是一种生活方式，尊重他人的生活方式，是文明的表现。社区是我们的家园，维护环境卫生，同样也是文明的表现。让文明储菜成为社区生活新风尚，为保护我们的环境卫生加码，为我们的幸福生活加码。

微评



适老化改造要以“适”为准

□孙达佳

10月23日重阳节之际，晋源区义井街道在街道新时代文明实践所举办“我来教您防跌倒”志愿服务项目启动仪式。活动旨在推动更多人对于“防跌倒”的了解，守护更多老人的健康安全。（《太原晚报》10月24日）

养老问题不仅与千家万户息息相关，更关乎社会发展大局。不少人对居家适老化改造并不了解，认为老人身体没有不适，无需居家适老化改造。殊不知，老人很容易发生意外跌倒事故，造成致残致畸等严重后果，不仅身心受到伤害，甚至还会为家庭带来经济负担和生活压力。居家适老化改造，让老人拥有更安全、舒适的居家生活环境很有必要。

多年来，我市高度重视城市适老化改造。此次晋源区义井街道启动“防跌倒”志愿服务项目，

协同各社区开展居家适老化改造，是把助老措施向家庭延伸的具体举措，值得点赞。

做好居家适老化改造，要多方发力。有关部门应加大保障支持体系建设，完善适老化改造的标准和规范，提升相关补贴力度，鼓励企业参与改造。

做好居家适老化改造，要按需设计。比如腿脚不方便的老人，要有针对性地对出入区域进行改造，去掉门槛，安装扶手。听力障碍的老人，需要增加视觉辅助设计。总之，居家适老化改造要力求适用、实用。

让老年人老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安是我们共同的愿望，只有全社会共同努力，围绕老年人所思所想所需开展适老化改造，真正解决实际问题，才能让他们安享健康幸福的晚年生活。

“今年前三季度我国完成跨区域人员流动量456.6亿人次。”

——交通运输部10月26日发布数据显示，今年前三季度，我国完成跨区域人员流动量456.6亿人次，同比增长31%，跨区域人员流动量超过疫情前同期水平。（新华社）

“截至9月底，全国基本养老金等三项基金累计结余8万亿元。”

——10月26日，记者从人社部2023年三季度新闻发布会上获悉，截至9月底，全国基本养老金、失业、工伤保险三项社会保险基金累计结余8万亿元。（澎湃新闻）

“今年前三季度共起诉洗钱罪1718人。”

——据最高人民检察院公众号消息，今年1月至9月，全国检察机关共起诉洗钱罪1718人，同比上升14.8%。涉及的上游犯罪主要集中于毒品、贪污贿赂、破坏金融管理秩序、金融诈骗和走私犯罪。（央视网）

“落实公交补贴补偿政策，完善价格机制。”

——近日，针对城市公交运营困境，交通运输部等九部门印发《关于推进城市公共交通健康可持续发展的若干意见》。（央视新闻客户端）

“10月起开展为期半年的整治拒收现金专项行动。”

——近日，中国人民银行召开拒收人民币现金专项整治工作动员部署会，对成员单位做出上述要求。（中新网）

投稿邮箱:tywbplb@163.com



山西·太原



讲文明树新风

争创文明城市
建设美丽太原

太原市文明办
太原日报社